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 شعبان أسامة :الأستاذ                         رياضيات                         أولاد ميمون-ثانوية  سعيد مسعود

 الفصل الأول                                                                  مستوى: سنة أولى جدع مشترك علوم

 مذكرة          الميدان : الأعداد و الحساب

 ختيار معيار لمقارنة عددين.إ  المستهدفة:الكفاءات 

 .إيجاد حصر لعدد حقيقي
 حصر عبارة جبرية.

 حصر عبارة تتضمن مقلوبا.
 حصر مجموع وجداء عددين حقيقيين.

    الوثيقة المرفقة،الوسائل التعليمية: الكتاب المدرسي، المنهاج 

 

 اتساع 6         و الحصر المتباينات الموضوع:

 

 

 ةدقيق 20                                                                                                                             ط نشا

 a وb :عددان حقيقيان حيث
13

3
a ،

25

6
b   

a.احسب الفرق 1 b  ثم استنتج اشارة ،a b. 

 .bو a.قارن بين العددين2

 a وb  :5,61عددان حقيقيان حيثa  ،
562

101
b . 

 .bو aقارن بين العددين   

 a وb  :عددان حقيقيان حيث
1

2 1
a 


  ،2 1b   

.احسب 1
1

a
و 

1

b
  . 

.احسب 2
1 1

a b
. 

 . bو aالعددين.ما الذي يمكن قوله عن 3

 

.I  المتباينات                                                3 ساعات 

 

 ساعة 1                                                                                الترتيب في مجموعة الأعداد الحقيقية .1

 
 1تعريف  

 a وb .عددان حقيقيان 
  ّالقول إنa  أكبر منb  أو يساويه معناهba   .ونكتب: عدد موجبba   :معناهa b  . 
  ّالقول أنa  أصغر منb  ّأو يساويه معناه أنba  ونكتب:  عدد سالبba   :معناهa b   

 

اذا كان  :ملاحظةa  أصغر منb  وa b :نقول أن a  أصغرتماما منb   و نكتب:a b                                      
 
 2تعريف  

 :الآتيةالتصريح بصحة إحدى الحالات الثلاث  معناه  bو  aدين مقارنة عد 
*a b *a b *ba  

 
 مثال: 

117و  221aمن أجل   b 
 ba  وبالتالي:موجب تماما ،a b 

  تعليق:

يمكن إختبار مقارنة 

 عددين بالحاسبة
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ba:  إذا كان a  ،b ،c من أجل كلّ أعداد حقيقية      ّفإنcbca . 

 
 
 
  
 1 مبرهنة 

 إذا كان     :a ،b ،cمن أجل كلّ أعداد حقيقية   




















cb

و

ba

caفإنّ        

 
 برهان 
baإذا كان    وcb   ّفإنba  وcb   ،سالبان، وبالتالي يكون مجموعهما سالبا 
أي أنّ     cbba   سالب. لكن    cacbbacbba . 

منه  
ـ

  ca وهذا معناه ،ca . 

  تقويم:

      43 صفحة 18تمرين 

aaعدد حقيقي كيفي، قارن العددين الحقيقيين  a. بفرض 1      82  16و. 

 .16و 282. استنتج، دون استعمال الحاسبة، مقارنة العددين الحقيقيين 2     

 تمرين تطبيقي:     

1xاذا كان      :2، بين صحة المتباينتين 5 3x    3و 1 4x  . 
 

               ساعة  2                                                                                                                الترتيب والعمليات.2 
 
 الترتيب والجمع-أ

 
                                                                         2 مبرهنة 

  
 
 

 برهان

 ba   معناه
ـ

  ba لكن .    bacbca  ، 

ومنه  
ـ

      cbca ّوهذا يعني أن ،cbca . 

 مثال 
 أستطيع أن أضيف نفس العدد إلى طرفي متباينة:  

25  ba    5أضيف                                 3 ba 
 

 3مبرهنة  

:     إذا كان a ،b ،c ،d من أجل كلّ أعداد حقيقية    




















dc

و

ba

      
ّ
dbcaفإن  

 
 برهان 
baإذا كان    وdc  2، فيكون، حسب المبرهنة :cbca  وdbcb . 
dbca: 1وحسب المبرهنة   . 
 مثال 

 طرف متباينتين من نفس الاتجاه.أستطيع أن أجمع طرفا ب  
    2a 3وb         1                                    اجمع طرفا بطرفba 
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 الترتيب والضرب-ب
 4 مبرهنة  

     a ،b ،c .أعداد حقيقية 

baلدينا:    0cمن أجل       يكافئbcac . 

baلدينا:    0cمن أجل       يكافئbcac . 
 
لدينا  برهان:    cbabcac  

  0من أجلc. 

baيكون للعددين  وbcac  .نفس الإشارة 

baوحيث أنّ     يكافئa b . 

ينتج عنه 
ـ

  ba يكافئ 
ـ

  bcac   وبالتاليba   يكافئbcac  

  0من أجل< c. 

baيكون للعددين  وbcac  تين مختلفتين.إشار 

baوحيث أنّ     يكافئ
ـ

  ba . 

ينتج عنه 
ـ

  ba يكافئ +
bcac  وبالتاليba   يكافئbcac  

 
 : نفس العدد الموجبطرفي متباينة في أستطيع أن أضرب    مثال:  

    ba 3,01,0         10أضرب في                          ba 3 

 طرفي متباينة في نفس العدد السالب بشرط أن أغيّر اتجاه المتباينة:أستطيع أن أضرب       

         5
2

1
 a        2أضرب في                10a   

  5 مبرهنة 
 .a ،b ،c ،dمن أجل كل أعداد حقيقية موجبة    

baإذا كان    وdc     
ّ
bdacفإن  . 

 
 برهان 
baأعدادا حقيقية موجبة حيث  a ،b ،c ،dنفرض     وdc . 

  0إذا كانb  0أوc  ّفإنbdac . 

  0إذا كانb 0و  c  ّفإنbcac  وbdbc   (، وبالتالي 4)حسب المبرهنةbdac  

 (.1)حسب المبرهنة 
 مثال 

 أستطيع أن أضرب طرفي متباينتين من نفس الاتجاه، طرفا بطرف، عندما يتعلق الأمر بأعداد موجبة:

     
2

1
a 10وb        5                                 أضرب طرفا بطرفab 

 
 ترتيب مربعين عددين -ج
 6مبرهنة  

   a ،b   .عددان حقيقيان 

  0من أجلa 0وb     : لديناba      22يكافئ ba    

  0من أجلa 0وb     : لديناba      22يكافئ ba    
 
 برهان 
 نعلم أنّ    bababa  22  

  0من أجلa 0وb 

+لدينا 
ba 22العددان  ومنه ba  ، ba  .من نفس الاشارة 



4 
.ج.م.ع1مذكرة / المتباينات و الحصر/   

a ،b لدينا :  موجبان عددان حقيقيانba    يكافئ  ba  

baوحيث أنّ      يكافئ
ـ

 ba 

ينتج أنّ 
ـ

  ba  يكافي
ـ

   22 ba  وبالتاليba    22  يكافئ ba    

 
  0من أجلa 0وb  

لدينا  
ـ

  ba 22العددان  ومنه ba  ، ba  .من إشارتين مختلفتين 

baوحيث أنّ        يكافئ
ـ

  ba 

أنّ  ينتج 
ـ

  ba  يكافي+
 22 ba  وبالتاليba    22  يكافئ ba    

 مثال 
 أرتّب مربعي عددين موجبين والجذرين التربيعيين لهما بنفس ترتيب هذين العددين 

 لترتيبهما. وأرتب مربعي عددين سالبين في الاتجاه المعاكس

20إذا كان           a  ّ42، فإن a    2وa. 

 تقويم:

 44صفحة  24تمرين      

ب تصاعديا الأعداد       
ّ
 في الحالتين: 3aو2aو aرت

12 a،
3

33
a 

 ترتيب جذرين تربيعيين -د
 7مبرهنة  
 

 
 
 

6يمكن الاعتماد على المبرهنة  7لإثبات المبرهنة : إرشاد للبرهنة.  
 
 ترتيب مقلوب عددين -ه
 
 8مبرهنة  

    a ،b معدومين ومن نفس الإشارة لدينا:  عددان حقيقيان غير ba     يكافئ
ba

11
 

                                

يمكن الاستفادة من  :للبرهنة إرشاد
ab

ab

ba




11
 

 مثال 
 عاكس لترتيبهما.أرتّب  مقلوبي عددين حقيقيين غير معدومين ومن نفس الاشارة في التّرتيب الم

20إذا كان           a  ّفإن ، 
2

11


a
. 

 ترتيب قوى عدد حقيقي -و
 9مبرهنة  

    a عدد حقيقي لدينا  : 

   10إذا كان  a   
ّ
aaaفإن  23 

  1إذا كانa       
ّ
aaaفإن  23   

 

 برهان 

  10إذا كان  a ّفإن ،aa 2  23وبالتالي aa . 

aaaمنه و  23. 
 1إذا كانa ّفإن ،aa 2  23وبالتالي aa . 
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aaaمنه و  23. 
 

 يمكن تعميم ترتيب قوى عدد حقيقي موجب   :ملاحظةa :كما يلي 

 ترتب ترتيبا تنازليا. a، فإنّ قوى 1و 0محصورا بين aإذا كان 

 ترتب ترتيبا تصاعديا.  a، فإنّ قوى 1أكبر من  aإذا كان 

 مثال 

222، لدينا 2aمن أجل         23 من أجل  ، و
2

1
a لدينا ،

2

1

2

1

2

1
23
. 

 

II. الحصر                                                       2 ساعات 

 

                    ةدقيق 51                                                                                                                                                 نشاط

 عدد حقيقي حيث: )نقول أن محصور بين العدد و (.

،xحصرا للأعداد التالية: أعط-
1

x
 ،1x 2وx x.                                                                       

 تعريف

bxaحيث  bو aيعني إيجاد عددين  xحصر عدد حقيقي     .                         
 مثال 

23607,25باستعمال حاسبة، نحصل على:      510إلى  5وهي القيمة المدوّرة للعدد. 

 352   بالتقريب إلى  الوحدة.5هو حصر العدد ، 

 24,2523,2   210، بالتقريب إلى  5هو حصر العدد. 

:تقويم                      1 ة و نصفساع 

 تمرين تطبيقي:  

a وb :3عددان حقيقيان حيث 8a  1و 7a  . 

,ا لكل من :أعط حصر   , , ,
a b a

a b a b a b
a b b


  


 . 

  47صفحة  66تمرين 

a :2عدد حقيقي حيث a   1. 

12استنتج من هذا الحصر حصرا لكلّ من الأعداد الآتية:   a     25؛ a     ؛a37     ؛
52

1

a
  

  47صفحة  67تمرين   

1.b  :3عدد حقيقي حيث  b 2 . 

أعط حصرا للعدد 
5

2 2b
. 

 2حيث  a.يعطى أيضا عدد حقيقي 2 a  1. 

abأعط حصرا للعدد  2. 

 

 

 :تعليق
الاشكال على طرح -1

 .ذالتلامي

 توظيف المبرهنات-2


